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Взаемни влијанија и рефлексии

Крашка содржина
Конституирањето на македонската држва на 2 август 

1944 Ï. и успешно завршената Народноослободителна борба 
во Македонија, означија и почеток на еден поинтезнивен пе- 
риод на транзиција не само во стопанскиот развој и на поли- 
тичката власт туку и во сферата на културата, науката, 
образованието и секојдневниот живот на луѓето. Македои- 
скиот народ, кој пред Втората светска војна немаше своја 
национална држава и свој нормиран и признаен литературен 
јазик во ниту една од државите меѓу кои беиле поделен, ne M a 

me можност da си ja истражува и проучува својата историја. 
Неговата историја ja истражуваа и проучуваа историчари 
на државите меѓу кои беше поделен, но, како составен дел на 
нибните национални истории. Почетоците на создавањето 
на македонската историографија во македонската држава 
носеа белег на: општествено-üолитичките прилики, класно- 
то толкување, идеологијата, но и на ентузијазмот на маке- 
донските историчари, книжевници, политичари и други 
творци. Tue zu создадоа првите трудови во македонската 
историоГрафија.

Клучни зборови: МАКЕДОНИЈА, ИСТОРИЈА, ИСТОРИЧАРИ, 
ИСТОРИОГРАФИЈА, ПОЛИТИКА, ИДЕОЛОГИЈА, НАЦИЈА, ДРЖАВА, 
МАКЕДОНСКО ПРАШАЊЕ, МЕТОДОЛОГИЈА, ТЕОРИЈА 1

1. Со конституирањ ето на м акедонската држ ава на П рвото 
заседание на А С Н О М  на 2 август 1944 година и по ослободувањ ето 
на М акедонија за прв пат ce создадоа по поволни услови за создавање 
на македонска историограф ија. П резидиумот на А С Н О М  и првата 
Н ародна влада на М акедонија направија големи напори ш то поус-
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пеш но да ce организира просветата, да ce ф орм ираат културни и 
научни институции кои беа неопходни за изградувањ е на македон- 
ската држ ава и излегувањ е од стопанската и културно-просветната 
заостанатост на земјата. Беш е ангажиран целокупниот стручен и 
научен потенцијал. М еѓу нив беа и малкуте историчари, кои паралел- 
но со организационата работа ja започнаа и образовната и научната 
дејност.

Големи теш котии за историската наука тогаш  доаѓаа не само 
од малубројноста на научните кадри туку и од нем ањ ето доволно 
историски извори, бидејќи и самото организирањ е на архивската 
дејност за собирањ е на изворен материјал беш е во почетна фаза. 
Освен тоа cè уш те не беш е доволно нарасната свеста за зачувувањ е 
на документацијата од различни периоди и институции од минатото, 
a организаирањ ето на издавачката дејност за историограф ски тру- 
дови беш е нова, како  впрочем  и во другите научни и културни об- 
ласти.

Од друга страна во првите години во пиш увањ ето на прилози 
и трудови за историјата на М акедонија и македонскиот народ, поради 
специфичните услови и теш кото оф ормувањ е на стручни и научни 
кадри, a и поради политичката насоченост и класната компонента 
во толкувањ ето на историјата, односно за инструментализирањето 
на историјата во полза на комунистичката идеологијата, ce вклу- 
чија и оние интелектуалци, политичари и публицисти, дури и револу- 
ционери  и п арти ски  кадри  кои  по струка  не сам о ш то  не беа 
историчари, туку некои од нив одвај имаа солидно средно обра- 
зование или го немаа ниту тоа, туку беа само партиски кадри со кому- 
нистичко-партиска наобразба, без теоретска и м етодолош ка подго- 
товка од областа на историската наука кои имаа задача да ja толку- 
ваат историјата согласно наметнатата марксистичко-ленинистичка 
идеологија. Така влијаеја и за идеолош ка насоченост и на истори- 
ч ар и те  за  то л к у в ањ е  на истори јата , посебно  на н ајн о вата  историја 
која требаш е да биде во ф ункцијата на аф ирм ирањ ето на Комунис- 
тичката партија и нејзината државна политика.

Но, сите автори, a особено историчарите по струка не ja прифа- 
тија безрезервно таа зависност на историската наука од идеологијата 
и политиката.

О бидите за истраж увањ е и презентирањ е на м акедонската 
историја, култура и јазик од страна на одделни македонски творци 
во м еѓувоениот период, беа останале како светол патоказ за истра-
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ж увањ ето на м инатото на макеонскиот народ.' Н екои  од нив и по 
В тората светска војна продолжија да истраж уваат и пиш уваат за 
п овеќе  асп екти , периоди, настани  и личности  од м и н атото  на 
македонскиот народ. М еѓу нив беа: Димитар Влахов, А нгел Динев, 
Васил И вановски Бистрички, Ѓорѓи Абаџиев, П авел  Ш атев, А нгел 
Ж аров, Венко М арковски и други.

Bo Н РМ  ce создаваш е исСпориографија во најширока смисла 
на зборот, во која ce вбројува а) наунната историографија која 
создаваш е трудови од историската наука, пишувани согласно тео- 
ретските и методолош ките сознанија во тогаш ната историска наука, 
и б) историска литература(историска мемоарска
литература, или поконкретно ангажирана или партиска 
ографија) која трети раш е одредени историски процеси, појави, 
личности, но, од аспект на тогаш ната дневнополитичка потреба за 
аф ирм ирањ е на погледи и ставови за минатото кои беа потребни за 
поддрш ка на држ авната политика и класната идеологија.

Токму затоа не може да ce приф ати генералната оценка ш то 
често ce дава за македонската историограф ија дека сосема била под 
превезот на политиката за целиот период од 1945-1991 година, без 
да ce води сметка за разновидноста на трудовите кои ce покриваат 
најчесто со опш тиот поим историографија, но и за проф есионалната 
етика на одделни историографи. 1

1 Ивановски Бистришки Васил: За '1о  ние М акедонцит е сме о делна  наци ®. Ч етв1 |рти® 
К онгрес на М акедонски® Н ароден С':..;ГЈз в Америка, Детроит, 42-45, Веселинов!.: Коста: 
В зраж данет о на М акедони®  и И ли нд енско т о  вЗст ш ние, Софи®, 1939; Динев ! А н гел . : 
М акедонскш Tie С лавФ ни, Софи® 1938 г. и други. Големо значење за афирмирањ ето на маке- 
донската национална посебност имаа поетските и книжевните трудови на членовите на 
М акедонскиот литературен кружок: Никола Јонков Вапцаров, К оле Н еделковски, Венко 
Марковски, Горѓи Абаџиев, Михаил Сматракалев (Ангел Ж аров), Антон П опов и другии. Во 
најголем дел од нивните трудови ce негуваше афирмативниот однос кон македонското народно 
творш тво, македонскиот јазик, македонската историја, ce манифестираш е македонскиот  
патриотизам и слично. Во вардарскиот дел на Македонија тоа беа прилозите на поедини  
М акедонци објавени во списанијата „Вардар“, „Наша р еч “, „Луч“, a сред м акедонската  
емиграција во Бугарија во „М акедонски вести“, „И лустрација И линден“ (броеви те во 
п о с л е д н и т е  години пред Втората светска војна) и други списанија и  весници кои излегуваа 
легално или нелегално во Југославија и Бугарија, како и поетските трудови на К очо Рацин, 
битовите драми на македонски народен јазик и други прилози. H e помалку значајни беа и 
полемиките, писмени и усни, кои ce водеа по однос на одделни процеси, настани и личности од 
македонската историја, како што беш е дискусијата ш то ce водела во Загреб (1939) меѓу група 
македонски интелектуалци и професорот по археологија Никола Вулиќ и проф есорот Јован 
Радониќ, околу македонската нација. (Д окум ент ш  за борб ит а на м а кед о н ски о т  народ за  
сам ост ојност  и за на ц и онална  држ ава, том втори. Скопје: Универзитет „Кирил и М етодиј“. 
Скопје 1981, 158-162).
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П оради так в ата  опш тественополитичка клим а ce создаваа 
услови за взаемно влијание меѓу а) научната историограф ија, чија 
преокупација требаш е да биде истражувањ ето и презентитрањ ето 
на м инатото согласно тогаш ните теоретски и м етодолош ки дости- 
гања во историјата како наука и струка и б) класната идеологија во 
еднопартиската држава, за чие спроведување беа задолж ени пар- 
тиски кадри кои преку разни политичко-партиски говори, програми, 
критики, историско-публицистички прилози изнесуваа партиска 
историја и ja  дозираа слободата на историчарот во неговото толку- 
вањ е на минатото.

П овеќе современи историчари, го см етаат Полтичкиот из- 
вештмј на секретарот на Ц К  К П Ј Л азар К олиш евски поднесен на 
П рвиот конрес на К П М  (одржан од 18 до 22 декември 1948 година) 
како основен политичко-идеолош ки императив за толкувањ ето на 
историското минато на македонскиот народ, посебно на новата и 
најновата историја2.

Разгледувајќи ги релациите -  историја -  политика -  идеологија 
-  историограф ија за врем ето на повоените години во м акедонската 
држава, Hè ce наметнува сознанието дека, сепак, класно-идеолош - 
кото насочувањ е започнало многу порано, уште во бурните настани 
во почетокот на 1945 година, тогаш  кога започнале отворените кри- 
тички напади врз оние македонски национални кадри и на дел од 
војската поради нивното барањ е на дневен ред да ce постави и маке- 
донската опција за реш авањ е на македонското праш ањ е која го содр- 
ж еш е и обединувањ ето на М акедонија. Југословенското партиско и 
државно раководство на чело со Ј. Б. Тито и неговите најблиски сора- 
ботници од редот на Е. Кардељ , С. Вукмановиќ Темпо, А. Ранковиќ 
и други, ja поставија пред македонското партиско, политичко и воено 
раководство задачата да ги убедат М акедонците дека „Слободна 
М акедонија во Слободна Југославија“ која веќе е остварена во југо- 
словенската ф едерација е единствената м ож на опција во то гаш н и о т  
историски момент и тоа ce спроведува и по цена на симнување од 
функциите на највисоките државни личности во М акедонија, кои

2 Ачкоска Виолета: П о ли т и ка т а  и истириоГрафијатш 1944-199H. Во: Македонската 
историска наука -  достигнувања и проблеми. Скопје: И Н И , 2000,493. Во критичкиот осврт на 
инструментализацијата на историјата во корист на политиката и идеологијата д-р Ачкоска  
смета дека П олит ш чкиот  извеш т ај на П р ви о т  конгрес ни Ц К  К П М  од 1948 година, стана 
рамката во која поголемиот дел од првите македонски историографи, посебно оние коишто 
ce занимаваа со поновата историја, можеа да си ja дозволат слободата на искажувањето.
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не го приф аќаа безрезервно cè понагласеното државно југословен- 
ство во ф едерацијата.

Спроведувајќи ja политиката на интензиф икација на „југосло- 
венството“, како единствен излез и опција за југословенските народи, 
Ц К  К П Ј настојува да ce воспостави поголема „интеграција“ на пла- 
нот на проучувањ ето на историјата и нејзиното толувањ е низ приз- 
мата на класно-идеолош киот пристап. Во таа смисла и раководство- 
то на К П М  и државното раководство на ДФМ  уш те во почетокот 
на 1945 годииа започнаа со актуелизирање на тоа праш ање. Особено 
беш е значајно  проучувањ ето  и и н терп ретац и јата  на н а јн овата  
историја, односно историјата на К П Ј и Н О Б. Многу лесно биле обли- 
кувани црно-белите, редуцирани и идеолош ко обоени претстави за 
м инатото нудени од партиската пропаганда, додека посестраната и 
теоретски  поиздрж аната критика на изворите и настаните во мина- 
тото, изнесени од историчарите, не беше толку актуелна. Историс- 
ката свест ce градеш е на идеолош ките претстави, на политичките 
заклучоци, на мистификации на одделни појави и личности како  
заслужни и незаменливи во градењ ето на новото опш тество. Така 
во видното поле на поголемиот дел од населението не ce наоѓала 
историјата како  наука туку историјата како  идеологија3.

Во отсуство на научна или културна институција, задачата за 
издавањ е на, соодветна на политичкиот курс на КП М , историска 
литература и друг вид изданија кои имале и пропагандни цели, ja 
реализираа други институции и организации.4

М еѓу првите од овие прилози била брош урата под наслов 
Федеративното уредуенје-основа на на Југо-
славија од Л азо М ојсов објавена во 1945 година која го аф ирм ира 
братството и единството во новата југословенска држ ава и која це- 
лосно била во функција да ce наметне во свеста на М акедонците 
неопходноста од зацврстувањето на југословенската федерација ток- 
му во врем ето на последната ф аза на борбите за ослободувањ е на

3 ПетрановиК Бранко: И ст ориоГраф ија и крит ика. У место предговора (Љ убодраг 
ДимиЃ!) 11-22. Подгорица: ЦИД, 1997, 12.

4 Bo 1945 г. таа улога ja имаше Скопскиот народен универзитет, a во 1946 година тоа го 
презема повеќе Земскиот одбор на Народниот фронт на Македонија. Во текот на 1946 г. како 
едиција на Зем скиот одбор на НФМ започнала да излегува И ст ориска  б иб лиот ека . Прилози  
за историјата, културата, географијата, етнографијата и од други области биле објавувани и 
во списанието за уметност, наука и друштвени прашања „Н ов д е н “, списанието „И б н и н и ", 
весниците „Нова М акедонија  „П ирински  Глас", „Глас на Е гејцит е“ кои излегувале во Скопје 
и други.
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Југославија.5 Пред излегувањето на оваа пропагандна брошура, веќе 
била одржана седницата на П олитбирото на К П Ј на 21 м арт 1945 
година на која М иха М аринко реф ерирал  за состојбите во М аке- 
донија и за пројавениот автономизам и спаратизам  на М. Андонов 
Ч енто и на други македонски револуционери и комунисти.6

Во споменатата брошура била направена историска ретроспек- 
тива на монархистичка предвоена Југославија, на полож бата на југо- 
словенските народи во неа, на окупацијата, поделбата, на антифа- 
ш истичката и народноослободителната борба, и тоа cè во фукција 
на политичката потреба да ce докаже дека сите југословенски народи 
треба да бидат задоволни од создадената југословенска ф едерација 
која гарантира вистинско демократско уредување. М акедонскиот 
народ треба да биде задоволен со оствареното затоа ш то ,,Нема сло- 
бодна Македонија без федеративна Југославија“ (подвлечено од Л. 
Мојсов). Југословенската историја е апсолутизирана до таа мера за 
да ce покаж е дека само таа е значајна и во функција на остварувањето 
на југословенската федерација и на „опш тојугословенскиот патри- 
отизам “.7

5 Тоа беа деновите кога македонските војници од 15 македонски корпус учествуваа во 
најжестоките борби за пробив на Сремскиот фронт, (бил пробиен на 12 април 19145 г.) но, во 
самиот пропаганден текст (говор) нема ниту збор за таа жртва ш то ja поднесувале за југо- 
словенството, кога cè уште многу биле свежи сеќавањата од пред неколку месеци на демон- 
страциите на плош тадот во Скопје на артилериските бригади за одењ е на Солун, a не на Срем 
и Берлин и на настаните во Штип предизвикани од исти причини.

6 Кљакиќ Драган: Врем ет о на К о ли ш евски , Скопје 1994, 298-299. На истата седница А. 
Ранковиќ изнел мислењ е дека во Л азо Колиш евски треба да ce има полна доверба во 
спроведување на ставовите на КП.Т во Македонија, додека Тито заклучил дека Ч енто треба да 
ce критикува во Партијата, Влахов да ce повика во Белград и дека нивното прашање треба да 
ce решава внимателно. П отоа го изнел ставот дека Македонија не дала доволно за оваа војна 
и дека треба да дава повеќе и за фронот и за обновата на земјата, a за Колишевски изнел дека 
„Лазо е најдобар, ама е слаб, теш ко ќе може да ja води земјата. Кај Лазо има амбиции по кои 
веќе cera треба да ce удира“.

7 Мојсов Лазо: Ф едерат ивнот о уредуенје-основа на демократшзацијатш на Југославија. 
Скопје: Библиотека на Скопскиот народен универзитет, бр. 1. (Предавање одржано на Скоп- 
скиот народен универзитет на 11 април 1945), 1945, 44-45. Со оглед на тоа дека во ЦК КПЈ 
веќе била покрената голема дискусија околу македонскиот сепаратизам, на крајот на овој 
говор стои порака дека македонскиот народ нема право на друга алтернатива, освен Југо- 
словенската федерација и дека „С епарат ист ичкот ш  семе не може н и к о ш ш  повеќе  д а ур о д и  
со п ло д  ни на наиш т и земја, ни во другит е јуГ ословенски  земји на ЈуГославија. Д енес  сшTie 
народи на Југославн ја  lu  облива  тшласот на о п ш т о југо сло венски οιΤι пат риот изам , зат оа  
ш т о дем ократ ска  федератш вна ЈуГославија е вистшнска т ат ки ви на  за citiTœ нив, ст ворена  
со ни вни т е  удруж ени напори, израснат а од оган, крв  и ст раданиа. “

Повеќе од јасен е заклучокот зош то го нема македонскиот дел од историската приказна 
за голем ите напори и борби на М акедонците низ децениите пред 1941 г. за национално  
ослободувањ е, обединување, за своја македонска држава, гта дури нема ниту збор  за А С Н О М , 
за м ак едон ски от патриотизам  во трите дела на М акедонија, за антиф аш истичката и 
националноослободителната борба во текот на Втората сгетска војна и на М акедонците во 
другите делови на Македонија.
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И покрај тој политички курс за цврсто опстојувањ е на југосло- 
венското решеиие на македонското праш ање и понатаму во политич- 
ко-пропагандната активност на партиските и државните структури 
било присутно праш ањ ето за обединување на трите дела на М аке- 
донија. Сепак, тоа било пропагандна опција за да ce неутрализираат 
или поточно да ce оневозм ож ат отворените критики од оние маке- 
донски кадри кои го покренувале како актуелно целосното реш ава- 
ње на македонското прашање. К ако политичко пропагандно праша- 
ње тоа е присутно во, речиси, сите говори на државните и партиските 
кадри во текот  на 1946 и 1947 година, cè до Резолуцијата на И нф ор- 
бирото.

Н о, во исто време ce одвива процесот на отстранувањ е од влас- 
та на оние македонски политичари и поранеш ни заслужни борци и 
револуционери за македонското ослободително дело и нивно окарак- 
теризирањ е како  автономисти и сепаратисти, кои биле обвинувани 
и осудувани на различни временски казни, при ш то освен спроведу- 
вањ е на ф изичка тортура поради нивните национални и политички 
идеи, биле на најразличен начин репресирани и нивните семејства.

Во тој оиш тественополитички амбиент на употреба на мина- 
тото за политички цели на 5 мај 1946 година во Скопје бил одржан 
голем митинг по повод одбележувањ ето на 43-годишнината од смрт- 
та на Гоце Д елчев на кој присуствувале над 20 000 луѓе. Во таа при- 
лика во Скопје пристигнала група М акедонци од П иринска М аке- 
донија и емиграцијата во Бугарија. М еѓу присутните биле раковод- 
ните личности од НРМ : Димитар Влахов потпретседател на Р1а- 
родното собрание на Ф НРЈ, во придружба на иолковник П ецо Трај- 
ков и министрите: Н икола Минчев, Тоде Н ош пал, Васил Калајџиски, 
Крсте Симовски, Кирил Петрушев, претставници на армијата и мно- 
гу други претставници на народниот ф ронт и други масовни органи- 
зации, a меѓу гостите од Бугарија и П иринска М акедонија биле: 
Гоерги М адолев, секретар на О бласниот ком итет на О течествениот 
ф ронт за П иринска М акедонија, Михаил Сматракалев, поранеш ен 
член на М акедонскиот литературен  круж ок во С оф ија, С теф ан  
Аврамов од И линденската организација, К ирил Н иколов од маке- 
донската емигрантска младина во Бугарија. М итингот го отворил 
претседателот на Градскиот одбор на Н ародниот ф ронт на Скопје 
Димче Зограф ски , a на истиот од името на Зем скиот одбор на На- 
родниот ф ронт зборувал и А лексо М артулков и споменатите чет- 
ворица претставници од ГТиринска М акедонија и од м акедонската
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емиграција од Бугарија. Сите биле бурно поздравувани најчесто со 
паролата Обединета Македонија во Титова ,8

Н из говорите на сите и низ аплаузите и извикувањ ата на при- 
сутните било маниф естирано големото задоволство поради оства- 
рените стремежи на македонскиот народ за создавање на македонска 
држава, воодуш евувањ ето од соработката меѓу Ф Н РЈ и О течестве- 
ноф ронтовска Бугарија, како и од очекувањ ето да ce оствари обеди- 
нувањ ето на П иринска М акедонија со НРМ  и слично. Речиси сите 
споменати раководни личности и од Н РМ  и од Пиринска М акедонија 
и македонската емиграција од Бугарија, биле поранешни македонски 
револуционери и членови на ВМ РО (обединета), еден потписник на 
П риговорот од А Н О К  на М анифестот на ГШ, кои биле приврзаници 
на целосното реш авањ е на македонското национално праш ањ е, со 
обединување на поделена на М акедонија. Тоа ce случувало на пло- 
ш тадот во главниот град на Скопје во деновите кога М етоди Андонов 
Ч енто предупреден од раководството во Б елград  и од Тито, си дал 
оставка од функцијата претседател на Н ародното собрание на Н РМ .9 
Само два три месеци по ова на 15 јули 1946 година, тајно бил уапсен 
Ч енто и бил преф рлен  во затворот во Скопје, a на 31 јули било и 
јавно соопш тено од министерот за внатреш ни работи Ц ветко Узу- 
новски дека М. А. Ч енто е уапсен на грчката граница при обид за 
бегство во Грција.10

Н а 2 и 3 август во 1946 година во Скопје бил одрж ан П рвиот 
конгрес на Н ародниот ф ронт на М акедонија, на кој Л азар Колиш ев- 
ски како секретар на Зем скиот одбор на Н ародниот ф ронт на М аке- 
донија ( во исто време бил и претседател на Владата на НРМ ) поднел 
Реферат по политичко-економското положение, кој е дистрибуи- 
ран и како  посебна брош ура, во кој ги дава главните насоки за прес- 
метка со непријателите на македонскиот народ кои го покренуваат 
праш ањ ето за обединета и независна М акедонија под покровител- 
ство на големите сили, или во рамките на Б алканска ф едерација и

к Величествен митинГ во Скопје по случај пристигањето на групата М акедонци од 
Пиринска Македонија и емиграцијата во Бугарија за чествување на 43-годишнината од смртта 
на Гоце Делчев. Скопје: Градски одбор на Народниот фронт, мај 1946. 11, 14, 17, 23, 30.

9 Ачкоска В.: Македонија во ЈуГословежкита федерација 29.11.1943-8.9.1991-Хронолија. 
Скопје: И Н И , 2001, 48-49. На 15 март му била уважена оставката од 5-то заседание на 
Президиумот на Н ародното Собрание, a од 15-18 април било одржано Ч етвртото заседание 
на Н ародното Собрание на НРМ на кое била прифатена оставката на Ч енто и бил избран нов 
Президиум.

‘° Ibidem, 49.
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дека тоа е директен атак на Ф НРЈ и на заедниш твото на југословен- 
ските народи.11

О дбележ увањ ето на денот на почетокот на антиф аш истичко- 
тото и народноослободителното востание 11 О ктом ври во 1946 го- 
дина исто така протече во знак на взаем ната соработка на Н РМ  и 
О течествен отоф ротн овска  Б угарија, преку свеченостите кои ce 
одрж аа во Скопје по повод пренесувањето на телесните останки на 
Гоце Д елчев од Соф ија во Скопје и нивното полож увањ е во дворот 
на црквата „Св. Спас“ при што беа одржани повеќе пригодни говори 
за ж ивотот и делото на идеологот на македонското националноосло- 
бодително движењ е Гоце Делчев во присуство на претседателот на 
Владата, Л азар Колиш евски.

Во тој период на приоритетна афирмација на Н О Б  и народната 
револуција во Југославија и М акедонија во политичкиот ж ивот со 
потполно ангаж ирањ е на партиските кадри кои ja зедоа улогата на 
историчари, a дел од историчарите ce занимаваа со политиката, ce 
одвиваше и процесот на поврзувањето и афирмирањ е на историските 
настани и личности од илинденскиот период со Н О Б . Тоа особено 
беш е присутно во одбележ увањ ата на 2 август, И линден денот на 
И линденското востание и на П рвото заседание на А С Н О М . При- 
годни говори на политичарите, во улога на толкувачи на историското 
значењ е на тие настани, ги полнеа првите страници, a во одделни 
пригоди и сите страници на весниците и списанијата.11 12

2. Во тие повоени години во проучувањ ето и толкувањ ето на 
м акедонската историја беш е присутен уш те еден мош не важ ен мо- 
мент кој пом агаш е во разгледувањ ето и разбирањ ето на историјата 
и изградувањ ето на историската свест на М акедонците во Н РМ  и 
кај М акедонците во соседните држави, посебно во П иринска М аке- 
донија и многубројната македонска емиграција во Бугарија. Тоа беше 
ангаж ирањ ето на поедини М акедонци од м акедонската емиграција, 
но и на институции и асоцијации во Бугарија, кои до 1948 година 
вложија напори да ja помогнат H P М акедонија како  своја матична 
држава, во зацврстувањ ето на нејзината внатреш на организација и

11 П о ли т и ч к о -ек о н о м ск о т  полож ение  -  Реф ерат од Лазар Колишевски секретар на 
Зем скиот одбор на Н ф. Прв конгрес на НФ на Македонија. Скопје 1946.

12 Најприсутни беа во дневниот весник „Нова М акедонија“, „Трудбеник“, „Единство“, 
„Млад борец“, „Народен глас“ (Штип) и други, потоа во списанијата „Иднина“, „Нов ден“ и 
други, како и написи од македонски политичари и творци во списанијата кои излегуваа во 
Белград и други градови на Југославија: „Политика“, „Борба“ и други.
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во докаж увањ ето на историските корени на м акедонската нација, 
јазик, култура и националниот карактер  на ослободителните борби 
на македонскиот народ. Од таму нивните прилози, кои беа создавани 
во периодот кога ce признаваш е македонскиот национален иденти- 
тет, македонската историја, јазик, култура во П иринска М акедонија 
и Бугарија, м ож ат да ce вбројат и во македонската историска лите- 
ратура.

Веднаш по конституирањ ето на Асномска М акедонија во 1944 
година излегла брош урата Етнографската идеја на Македонските 
Словешѓ3 од А нгел Динев, еден од најактивните членови на Гев- 

гелиското братство во Софија и аф ирм атор на м акедонската на- 
ционална посебност уште во периодот меѓу двете светски војни и 
автор на неколку трудови за македонската историја кои биле под- 
готвени за печат. Од нив наредната 1945 година излезе првиот том  
од книгата Иленденска епопејаво издание на Н ародното издателство 
во Софија.

Во рам ките на активностите на м акедонската емиграција во 
Бугарија во опш топриф атентата ориентација за поддрш ка на Феде- 
ративна М акедонија и новите пријателски односи меѓу О течестве- 
ноф ронтовска Бугарија и Демократска Ф едеративна Југославија би- 
ло ф орм ирано ново раководство на М акедонскиот научен институт 
во С оф ија на чело со Христо Калајџиев. И нститутот имал за задача 
да издава материјали за историјата, етнологијата, стопанството, гео- 
граф ијата и за македонската ослободителна борба, ослободени од 
поранеш ната великобугарска идеологија на толкувањ е. Н овиот ор- 
ган Македонска Мисла, чиј главен и одговорен уредник бил членот 
на раководството на ВМ РО  (об) Јордан Анастасов, уш те во првиот 
двоброј јули-август 1945 година започнал да ja  реализира оваа прог- 
рама. Речиси, сите прилози во него биле посветени на споменатите 
аспекти на македонското праш ањ е.* 14 Голем број прилози од маке-

п Д иневг Ангелтв: Е т ноГ раф скат а идел на М а кед о нскнт е С ла влн и . Библиотека  
Македонин, H o 1. Софин 1944, 47. Динев уште во 1938 г. ja објавил книгата М акедонскит е  
С л а в л н и , a за печат биле подготвени И линденскат ш  епопеја, П о л и т и ч к и т е  уб и с т ва  во  
БуГарија, П реродбат а на М акедонцја  напишана по настојувања на Венко Марковски и други 
ракописи.

14 М ш седонска М ш њ л, Орган на Македонскин научен институт, год. И, кн. 1-2, к>ли- 
август 1945. М еѓу прилозите во овој двоброј ce поместени: воведно обраќањ е на Редакцијата 
на списанието; Регента г. Т одор  Павлов за М акедонска мист>л; Д рагоичева Ц: О т ече-  
ст веноф ронт овска  Б к лГ а р и л  u М акедонил;  Калаиджев Хр.: Ф едерална М акедонил:  П опото- 
мов Вл.: М акедонскот ш  о сво б о д и т елн о  движ ение и работ шическатш класа на Б алканит е\ 
Делирадев П.: М а кед о ни л  кат о ГеоГрафска единица  и други.
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донската историја, посебно сеќавања и други прилози од македонски 
револуционери и учесници во Илинденското востание биле објавени 
и во други списанија и весници.15 Н а И линден 1945 година споме- 
натиот институт во Софија ја објавил книгата Македонија како при- 
родна и стопанскацелина која била подготвена за печат уш те пред
1944 година, но била објавена по промената на раководството на 
М акедонскиот научен институт и новата уредувачка политика.16

Во текот  на 1945 година и говорот на П авел Ш атев при посета- 
та на Соф ија на 8 септември 1945 г. одржан во друш твото Славјанска 
беседа бил објавен како  посебна брош ура.17 Од поединечните изда- 
нија на М акедонскиот научен институт, додека траел  овој тренд на 
взаемна соработка на македонската емиграција во Бугарија, и М аке- 
донците од H P  М акедонија, ce појави и м онограф ски труд за Јане 
Сандански од П авел Делирадев18 и брош урата Македонската народ- 
ноосвободителна борбаод Димитар Влахов, во која низ интерпре- 
тацијата на настаните и периодите од македонската историја е прос- 
леден и процесот на настанувањ ето и зацврстувањ ето на македон- 
ската нација.19

Едно од најваж ните и витални праш аљ а за опстојувањ е на ма- 
кедонската држ ава како национална ф едерална држ ава во рамките 
на Југославија, но и како матична држва на сите М акедонци и за 
развивањ е на македонскиот јазик, м акедонската култура, проучу- 
вањ е на м акедонската историја и зацврстување на м акедонската на- 
ционална свест и духовно единство на сите М акедонци, било афир- 
мацијата на македонската нација како резултат на развојните про- 
цеси на м акедонското опш тество и м акедонската опш тествена и 
политичка мисла во периодот на преродбата и националноослобо- 
дителните борби, процес кој бил присутен и карактеристичен за сите 
балкански народи-нации.

15 Списанијата „М акедонско знаме“, „Пиринско дело“, веснокот „Доброволец“ и други.
16 М а кед о ни л  кат о  природно  и ст опанско цнло. Софил: М акедонски научен институт, 

1945., a во предговорот ce најавувало и скореш но излегување на книгата на македонски јазик 
во Скопје, но Резолуцијата на И нфорбирото, го одложи тоа издавање и таа во Скопје излезе 
дури по 30 години во 1978 г.

17 Шатев Д-р Павел: Балканскш иа проблем а и М акедонил. Софиа 1945.
1Ѕ Делирадев Павел, Лане Сандански. Софил 1946.
19 Длахов ДимигБр: М акедонскат а народноосвободит елна  борба. Софин: Македонски 

научен институт, 1946.Книгата била печатена на народен македонски јазик, јазик и стил кој 
сам по себе сведочи на обидите и во Софија да ce печатат трудови на македонски јазик за 
потребите на македонската емиграција во Бугарија и за македонскиот народ.
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Н а 7 декември 1946 година во М акедонскиот научен институт 
во С оф ија била одрж ана дебата за македонската нација. М еѓу дру- 
гите м ош не интересно било и злагањ ето  на К ирил  Н и колов  за 
македонската нација изнесен во полимички тон со оние кои ja неги- 
рале како  историски продукт на опш тествениот развој. Тоа предиз- 
викало оправдан интерес и кај политичките и опш тествените среди- 
ни во НРМ , неговото излагањ е е објавено и во Скопје како  посебна 
книга со предговор на М ито Хаџи Василев Јасмин. К ирил Н иколов 
во согласност со методологијата на историската наука и актуелноста 
на м арксистичкото и материјалистичко толкувањ е на историјата, ja 
р азгл ед у в а  м ак ед о н ската  нација во ко н тек ст  на о б јекти вн и те  
развојни процеси на македонското опш тетсво во XIX и XX, со осврт 
на етногенезата на македонскиот народ, на м акедонската преродба, 
на делото на К рсте П етков Мисирков, на Васил Ивановски итн. Мито 
X. Василев еден од реализаторите на идеолош ката програма на Ц К  
К П М  во областа на издаваш твото, во предговорот на книгата За 
македонската нација од Кирил Н иколов20 21, ja  даде насоката за при- 
оритетот околу разјаснувањ ето на праш ањ ето за м акедонската на- 
ција. Ш то ce однесува на задачата на научниците работници и публи- 
цисти М ито Х аџи Василев укажува дека: „ нашите научни 
работници ипублицисти на ова поле ce поставува со голема 
одговорност прашањето за создавање на историска
литература, посветена на историјатана нашиот народ, преку која 
ќе ce обелодени историската вистина од секакви
замаГлувања, хегемонистички посегнувања присвојувања на која 
што ќе г о  учат масите нашето минато така како самиот наш 
народ го создавал.“ 2|

А ктуелноста, на одделните витални праш ањ а од македонската 
национална историја за опстојување на македонската нација и др- 
ж ава, ce реф лектирала во говорите и пиш аните прилози на повеќе

20Таа излезе како прва книга од едицијата Истшриска б и б ли о т ека  на Зем скиот одбор  
на Н ародниот фронт на Македонија кон крајот на 1946 г.

21 Николов Кирил: З а  м акедонскат а нацији. Предговор: М ито X. Василев. Скопје: 
Историска библиотека, бр, 1. Земски одбор на Народниот фронт на Македонија, ѕ.а.З. Ова 
обраќање до научната јавност, до писателите, публицистите и други творци како и до маке- 
донската јавност било направено во крајот на 1946 или почетокот на 1947 година, a no повод 
поинтензивната активност на М акедонскиот научен институт во Софија околу издавање на 
трудови посветени на географијата, историјата, културата, етнологијата на македонскиот 
народ и посебно во врска со дискусијата што ce водела околу настанувањето и аспектите на 
македонската нација, при што ce пројавувале и понатаму некои погледи од големобугарски  
позиции за македонската нација.



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 209

стари револуционери кои ce вклучија во изградбата на македонската 
држ ава и во креирањ ето на внатреш ната и надвореш ната политика 
на НРМ. Токму за овие потреби во 1947 година беа објавени во Скопје 
говорите и статиите на Димитар Влахов.22

3. П о донесувањето на Резолуцијата на И нф орбирото и влошу- 
вањ ето на југословенско-советските односи, раководството на К П Ј 
направи уш те поголема идеологизација на сите сф ери на политич- 
киот и културниот ж ивот и твореш тво. Во реф ерати те  Јосип Б роз 
Тито и на М илован Гилас на П етиот конгрес на К П Ј одрж ан еден 
месец по об јавувањ ето на Резолуцијата на инф орирото  во 1948 
година, стриктно ce инсистира на поголема застапеност во изучува- 
њ ето на историјата на КГ1Ј и на развојот на социјалистичкото и 
комунистичкото движењ е во југословенските земји, H O B и изград- 
бата на новата југословенска федерација, cè да биде проткаено со 
иделош кото толкувањ е на марксизмот-ленинизмот и К Ш  да не доз- 
воли непријателите на марсизмот да создаваат идеолош ка збрка.23 
Задачата поставена од Ц К  на К П Ј беше најдисциплинирано спрове- 
дена и во проучувањето и толкувањето на историјата во сите југосло- 
венски републики. П окрај дотогаш ните објавени трудови на класи- 
ците на м арксизмот-ленинизмот М аркс, Енгелс, Ленин, Сгалин, за- 
почна интензивно собирање и објавување на документите за истори- 
јата  на К П Ј и H O B  и со издавање на серија на изворни документи, 
ce интензивира издавањ ето на монографии од историјата на работ- 
ничкото и комунистичкото движење и од HOB. Главната идејна и

22 Влахов Димитар: Г и во р и  и с т а т и и , 1945-1947. П о случај 50-годиш нината на 
активната опш тетсвеиа дејност. Скопје: Државно книгоиздателство во Македоиија, 1947; На 
одредени ставови и оценки за овие обиди за пошироко учество во дискусиите и полемичките 
пројави околу историските процеси во кои ce констиуираше македонската нација во XIX век 
и за разликите во гледиштата по тоа прашање меѓу постарите револуционери од предвоеното  
македонско национално движење: Павел Шатев, Кирил Николов и Димитар Влахов и младите 
комунистички кадри во НРМ: Лазар Колишевски, Кирил Миљовски, Л азо Мојсов, М ито Хаџи 
Василев, Видое Смилевски, Веселинка Малинска, К. Црвенновски, во 1982 година ce осврна 
Стефан Требст: Б угирско  југо сло вен ск а т a конт риверзи  за М акедонија, 1967-1982. Превод од 
германски Слободанка Поповска. Скопје: ИНИ, 1997, 61-64.

23 V конГрес К о м у н а с т и ч к е  парт ије  Ју? о сла ви је , И звеш таи, Реф ерати . Београд: 
К у л т у р а  1948, 10-158, 285. Конкретно в о  и з в е ш т а ј о т  на Ј. Б. Т и т о  о п ш и р н о  е е л а б о р и р а н а  и  

рамката и политичката и иделош ката н асоченост за интерпретација на историјата на 
социјалистичкото и синдикалното движење во југословенските земји до создавањ ето на прва 
Југославија и сите фази и аспекти на историјата на КПЈ од нејзиното формирање, во периодот  
меѓу двете светски војни, H O B и улогата на КПЈ во организирањето и успешно изведената 
аитифашистичка и Н ароднооослободителна војна и во создаваљ ето на нова .Тугоелавија, како 
и односите на политичките сили во земјата во изградувањето на југословенската федерација, 
заклучувајќи дека со таа класно-идеолошка борба и успеси КПЈ ja исполнила својата историска 
мисија.
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политичка насока во Н РМ  за пишување на историски трудови стапа 
поднесениот П олитичкиот извеш тај за работата на К П Ј/К П М  до 
1948 година од Л. Колиш евски на П рвиот конгрес на К П М  објавен 
како посебна брош ура во 1949 г. П о влош увањ ето на односите со 
држ авите со т.н. народни демократии, кои ja подрж аа Резолуцијата 
на И нф орбирото , започна една изразито идеолош ка историско- 
публицистичка афирмација на југоловенското комунистичко дви- 
жењ е во минатото, a проучувањето на истото било потребно за поли- 
тичко инструментализирање на историјата за докажувањ е на исправ- 
носта на политичкиот курс на К П Ј и на југословенската држ ава кои 
ce придржуваа кон реализирањ ето на „вистинските вредности на 
марксистичко ленинистичкото учење“ за воспоставувањето и одржу- 
вањ ето на „диктатурата на пролетеријатот односно на работничката 
класа“, cè во името на народот.

Во таа изразито идеолош ко политичка одбрана и напад на дру- 
гите партии и држави кои „отстапувале“ од „објективното“ толку- 
вање на многу праш ањ а согласно марксизмот ленинизмот, ce вклучи 
и македонската историско-публицистичка мисла и од перото на пар- 
тиски кадри со различии професии излегоа пренагласени идеолош ки 
и полемички трудови. Но, неоспорен е ф актот  дека во дел од нив 
оправдано ce брани македонскиот национален идентитет и македон- 
ската нација, од националистички толкувањ а и присвојувањ а на 
македонската култура, јазик, историја во историските и партиско- 
политичките трудови од бугарска партиско-политичка провиниен- 
ција и од крајно негаторскиот однос на грчките државни власти, раз- 
ни гчки статистики и други изданија во кои на севозм ож ен начин ce 
одрекувало постоењ ето на М акедонци во Грција, односно егејскиот 
дел на М акедонија, како дел од македонската нација.

М еѓу првите такви трудови била книгата на Л азо Мојсов, Бу- 
Гарската работничка партија (кому нацио- 
нално прашање, во едицијата Историска во издание
на Зем ски  одбор на Н ародниот ф ронт на М акедонија. Во истата еди- 
ција и истиот издавач истата 1948 година излезе од печат книгата 
Мајскиот манифести Декларацијата на ВМРО (Обединета), со
поговор и текст на М ито Хаџи Василев во кој ce критикува промената 
на ставовите на Б угарската комунистичка партија и на одделни Ма- 
кедонци-комунисти во Бугарија и Пиринска М акедонија кои заста- 
наа на великобугарски позиции по однос на м акедонската нацио- 
нална посебност и поради откаж увањ ето од ставот да ja чувствуваат



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 211

Н РМ  како своја матична држава. П ритоа М. X. Василев Јасмин ги 
анализираш е некои од ставовите на ВМ РО  (О бединета) по однос на 
националната припадност на М акедонците и ги искористи во поли- 
тичко-пропагандни цели да ja критикува Б К П  дека ги користи тие 
поранеш ни великобугарски ставови на ВМ РО (Обединета), ш то ги 
усмеруваш е истраж увачите на чисто политички оценки за улогата 
на оваа организација во македонското националноослободително 
д ви ж ењ е.24

Тоа имаш е и политички цели. И мено преку ваквата каракте- 
ристика на В М РО  (обединета) индиректно ce дискредитираа пора- 
неш ните членови на нејзиното раководство и македонски национал- 
револуционери кои беа вбројувани во старите „ликвидатори, автоно- 
мисти и сепратисти“: Димитар Влахов, П авел Шатев, П анко Браш на- 
ров и други кои не беа ce откаж але од идејата за целосно реш авањ е 
на македонското праш ањ е, и кои набрзо настрадаа од реперсивната 
политика на партиското и државното раководство на чело со Л. Ко- 
лиш евски.25 Р1а овие квалификации на „великобугарски“ ставови на 
В М РО  (обединета) реагираш е Димитар Влахов, потписникот на 
документите ш то беа предмет на критика на М. Хаџи Василев и еден 
од основачите и раководителите на оваа национална македонска 
организација.26

Следејќи ja ориентацијата за проучување и афирм ација на со- 
цијалистичката мисла и развојот на социјалистичкото движењ е, ин- 
тезивно ce собираа и објавуваа историско-политички трудови за иоја- 
вата и развојот на социјалистичката мисла и за развојот на работ- 
ничкото движењ е, за да ce поврзе со континуитетот на КГ1Ј и реали-

24 М а јс к и о т  м а н и ф е с т  и Д е к л а р а ц и ја ш а  на  В М Р О  (о б ед и н е т а ). Скопје Историска 
библиотека. Издава: Земски одбор на Народниот фронт на Македонија, 1948.

25 Види: Ачкоска Виолета, Жежов Никола: Р е п р еси ја т а  и р е п р е с и р а н и т е  в о  со вр е-  
м е н а т а  м и к е д о н с к а  и с т о р и ји , Макавеј, Скопје 2005. 203-276.

26 За ова види кај: Требст С: Б у ? aр с ко -јy i осл.ο β е.снкат a к о н т р о в е р ѕ и .. .  op. cit.. 61-66 и 
кај Пачемска Даринка: В н а т р е ш н а  М а к е д о н с к а р е в о л у ц н о н е р н а  о р га н и за ц и ја  (о б е д и н е т а )  и  
д р ж а в н о ст а  н а  м а к е д о н с к и о т  н а р о д . Bo: АСНОМ во создавањето на државата на маке- 
доискиот народ, Скопје: МАНУ, 1987. 71-72 и  во Д и ск уси ја т ш  на Д. Пачемска и Б. Ристевски, 
437-438 и 452-454. Обидот н а  П а ч е м с к а  да го и н и ц и р а  п р а ш а њ е т о  за критичко п р е с и п и т у в а њ е  
иа партиските и класни интерпретации на одредени ставови на ВМРО (Обединета) од страна 
на партиските историчари по Резолуцијата на Инфорбирото (М. Хаџи Василе и Д. Митрев) 
очигледно беа преуранети кај нас, но, во исто време тоа слободно го толкуваше, од едсн пооб- 
јективен и независен аспект во Германаија, истиот историчар С. Требст. Составот на Орга- 
низациониот одбор на Симпозиумот (во кој ce наоѓаше Л. Мојсов, но и Киро Хаџи Василев, 
Данчо Зографски и други кои учествуваа во креирањето на партискополитичките оценки на 
историските настани по 1944 г.) зборува сам по себе дека времето се уште не беше дојдено 
историографијата да ce ослободи од нолитиката и идеологијата.
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зираната промена во опш тетсвено-политичкиото уредување во те- 
кот на H O B  во Југославија. Во Белград ce издаваа едиции на доку- 
менти за историјата на К П Ј и HO B во Југославија.27 П аралелно со 
тоа и Ц К  на К П М  започна да ja издава едицијата И сториски архив 
на К П М 28. Главната задача околу тоа јаим аш е А рхивотна Ц К К П М  
и И сториското одделение при Ц К  на КПМ . Во 1949 година излезе 
м онограф ијата од Л азар М ојсов за Васил Главинов,29 a наредната 
1950 година трудот од Данчо Зограф ски  за работничкото движење 
во М акедонија до Б алканската војна.30

Во 1949 година излезе и книгата Народна Република Македо- 
нија од И ван К араиванов31 во издание на Главниот одбор на Н арод-

27 Одделни книги од оваа едиција ce однесуваа на републиките, за Македонија на пр. 
И ст пори јски  архив К ом упист ичке  парш ије Југославије, том VII. М акедонија  y  Н а родноосло - 
бодилачким  р ат у и Н ародној револуцији  1941-1944. Београд: Историјско одељење Централног 
комитета КПЈ, 1951. (За кој изборот, редакцијата, објаснувањето и коментарот го направи 
Лазар Мојсов, 6);

З б о р н и к  докум еиат и и податшка о Н а р о дноослобидилачком  paiTiy јуГ ословеснкнх  
народа, том VII, књига 1, Борбеу Македонији, Београд: Војноисториски институт Југословенске 
народне армије, 1952. (Предговорто на оваа книга кој претставува кратка историја на 
положбата на Партиската организација, односно на КПМ и на НОБ во Македонија 1941-1943 
година, е направен исто така од Лазо Мојов.).

28 И с т о р и с к и  А р х и в  на К о м у н и с т и ч к а т а  парт ија  на М ш седони ја , том I, кн. 1., 
Социјалистичка зора за 1920. Скопје: Историско одделение при Централниот комитет на КПМ, 
1949.( Внатре документите ce објавени на српски јазик), a во 1951 г. објавен истиот како том I, 
Одбрани материјали од Социјалиетичка зора за 1920 г. на македонски јазик.

29 Мојсов Лазо: Васил Г ла ви но в  прв проГшгатшр на С оци јализм от  во М акедонија. 
Скопје: Историска библиотека 2, Издава Главен одбор на Нар. фронт на Македонија, 1949.

М) Самиот Зографски во поговорот на својата книга чувствувал потреба да го каже 
своето мислење по однос на целта и карактерот на оваа издание во еден момент на акту- 
ализација на прашањето што го разработува како тема на овој труд. „Самата книга  нема  
прет ензии  да претст ш вува детшлен и целост ен осврт  на ист о р и ски о т  р а зв и т о к  на наш ет о  
р а б о т н и ч к о  и со ц и ја ли ст и чко  движење, нит у да дава научно-ист ориска  анализа  за одделни  
не.Гови етапи... Со о глед  на излож енот о т реба да ce. има на ум  дека т о ј осврт  и покрај евен- 
т уа лн и т е  празнини  има свое оправдание, бидејќи е зам ислен како ло ги ч е н  у во д  кон  тре- 
т ираиат а м ат ерија  за р а б о т н и ч ко т о  движ ење во М акедонија  и т о ј т реба да послуж и за 
разјаснувањ е процесот  на ф орм ирањ ет о нараб от ничкаиш  класа и неговит е специф ичност и, 
ш т о <>д своја ст рана укаж уваа законом ерно  вли јание на самата опш т ест свени-полит ш чка  
полож ба и економ скит е борби  на наш ет о р а б о т нш а т во  во одреденпот  ист ориски  период  
(Зографски Дончо: Зар а б о т ни чко т ш  движ ење «о М акедонија  до Б алканскат и  војна. Скопје: 
Ииститут за национална историја на македонскиот народ, 1950, 321-322). За методот на 
актуализација во пишувањето на трудот од политичко-класни потреби на државната власт 
сведочи и самата марксистичко-ленинистичка литература ставена во користената 
библиографија на прво место. Мегу кои ce: Капит ш лот  од К. М аркс т. Б елгр а д  I, 1947и т. Ill 
(на руски); К ом унист ш чкиот  м аниф ест  од М ракс и Енгекс, Б елград  1945 г.; Политичкиот 
извештај на ЦК КПЈ од Ј. Б. Тито, Белград 1938; Политичкиот извешѕај на ЦК КПМ од Лазар 
Колишевски, Скопје 1949; Краток курс на Историјата на СКП (б), Белград 1945.

31 Иван Караиванов е Бугарин, роден 1889 година, социјалист и комунист, учесиик во 
Септемвриското востание. потоа емигрант во Југославија, од 1926 г. во Советскиот Оојуз,



Г0ДИ1ЈЈЕН ЗБОРНИК 213

ниот ф ронт на М акедонија. Таа имаше посебна политичкопартиска 
полемичка намена и затоа предговор кон неа напиша Благој Д. По- 
повски, кој беш е заменик јавен обвинител на судскиот процес на 
М етоди Андонов Ч енто .32 *

Исто толку карактеристична по начинот на иитерпретацијата 
на настаните од новата македонска историја особено од врем ето по 
Резолуцијата на И нф орбирото е книгата на Димитар М итрев под 
наслов Пиринска Македонија во борбата национално ослободу- 
вањ е објавена во 1950 г. Во меѓувреме од Бугарија во Скоије дош ол 
да ж ивее А нгел Динев. Bo НРМ  му биле издадени веќе подготвените 
за печат негови трудови вториот том од епопеја во
1950 и Π олитичките убистваво во 1951 година.

Во Б у гар и ја  прем инале, пак, некои  р ако во д и тел и  кои  не 
мож еле да го издржат притисокот од cè понагласениот југословенски 
централизам  и од страв да не настрадаат како  ш то ce случило со 
повеќе раководители. Еден од нив бил П ецо Трајков, кој по враќа- 
њ ето во С оф ија мотивиран од cè она ш то го видел и почувствувал 
во врска со улогата на југословенското раководство во потиснува- 
њ ето на македонските кадри во македонската држ ава и поттикнат 
од карактеристиките и судовите изнесени во книгата на Л азо Мојсов 
Бугарската работничка партија македонското
национално прашање,ja напиша полемичката историско-политичка 
брош ура, Национализмот на скопските Во неа
историјата на м акедонското националноослободително движењ е, 
борбата на м акедонскиот народ за создавање на своја македонска 
држ ава, борбата  за признавањ е на м акедонската нација, јази к  и 
култура, ja поврзува со нападите од старана на југословенското пар- 
тиско раководство и македонското партиско и државно раководство 
на чело со К олиш евски, дека во својата антибугарска политика 
отиш ле во толкава крајност ш то при напаѓањ ето не правеле разлика 
меѓу великобугарската политика на бугарската бурж оазија и ф а-

работи на повеќе значајни места во раководството на Коминтерна. Во ноември 1944 година ce 
вратил во Б у г а р и ј а ,  н о ,  п о р а д и  н е к о и  н е с о г л а с у в а њ а  с о  д е л  о д  раковотството на БРП (к) д о а ѓ а  
во ФНРЈ. Раководството на КПМ го искористува во рамките на меѓусебните обвинувања меѓу 
двете портии КПЈ И БКР (к), за афирмирање на ставот на КПЈ по однос на спорот со Инфор- 
бирото, при што е користено и минатото на македонскит народ. Во книгата посебно ce пре- 
зентирани биографиите на Ј. Б. Тито и Лазо Колишевски.

12 Караиванов Иван: И а р о д н а  Р е п у б л и к а  М а к е д о н и ја .  Скопје: Главен одбор на 
Народниот фронт на Македонија, Скопје 1949.

33 Полковник Пецо Траиков: Н а ц и о н а л и з л љ т  на  с к о п с к и т е  Ј љ к о в о д и т е л и . С о ф и л
1949.
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ш изамот и политиката и помош та ш то и ja  давала Б угарската кому- 
нистичка партија на борбата на македонските револуционери и кому- 
нисти против врховизмот и ф аш измот, a за ослободувањ е на маке- 
донскиот народ и за конституирањ е на македонска држава. Ce раз- 
бира сето тоа е во согласност со Резолуцијата на И нф орбирото  и 
влош ените меѓупартиски и меѓудржавни односи меѓу Југославија и 
Бугарија. Н ајголем  број од таа полемика и критика немаш е научна 
верификација.

4. Додека ce правеа овие идеолош ко политички толкувањ а на 
историјата, историската наука ги почна и направи првите истра- 
ж увањ а и толувањ а на историските настани, процеси, личости од 
повеќе периоди.

М алкуте дипломирани, историчари, историчари на уметноста, 
етнолози, археолози и научно-стручни кадри од книжевноста, фило- 
логијата и други области беа сестрано ангажирани во ставањ ето на 
тем елите на просветните, културните и научните институции и во 
поддрш ката на организацијата на државните органи, a помладите 
беа упатени на дооформувањ е на своето образование. М еѓу првите 
историчари  кои започнаа и со научноистраж увачка раб ота  беа 
проф есорите по историја Љ убен Лапе34, Димитар Стојановски Мире, 
Томо Томоски35, проф есорот по историја на уметноста Димче Коцо,

34 Во првите годиии кога беше ангажиран и во ставањето на темелите на просветата 
во Македонија, Љубеи Лапе издаде бројни научни и стручни трудови: М а к е д о н с к о т о  
н а ц и о н а л н о  п р е р о д у с њ е  до  И л н н д е н с к о т о  во ст а н и е . s. 1., ѕ. а.; К р у ш е в с к а  Р е п у б л и к ја . Во: 
Нова Македонија. Скопје. 2. VIII 1946; П р и л о Г  к о н  uciTwpitjaiTw на  б о р б и т е  на  н а ш и о т  н а р о д  
во  16 и п о ч е т о к о т  н.а 17 в е к  п р а т и в  т у р с к а т а  в л а с т . Bo: „Нов ден“, списание за уметност 
наука и општетсвени прашања. Скопје мај 1948, год. IV/5, 26-39; Н е к о л к у  п и с м а о д  Г и ц е  Д е л ч е в .  
Bo: H ob ден. 1948, IV/5; К р с т е  П е т к о в  М и с и р к о в  и т у ѓ и т е  п р о п а Г а н д и  во  М а к е д о н и ја . По 
случај 45- годишнината од појавата на неговата книга З а  м а к ед о н ц к и т с . р а б о т и .  Во „Нова 
Македонија“. Скопје, 1.1. 1949; Р а з л о в е ч к о т о  в о с т а н и е  во  1H76. Во: Годишен зборник. Фило- 
зофски Факултет. Скопје 1950, книга 3, 1-30; Е д н о  сеќаван>е на  А н т о н  П о п о в  au С т р у м и ц а . 
Во; Пирински глас, Скопје, 20. VII 1950; С н а б д ув а њ в  ни  о х р и д с к и т е  р е в о л у ц и о н е р и  со оруж је  
во  И л и н д е н с к о т о  в о ст а н и е . Во: Годишен зборник на Филозофскиот факултет во Скопје. 
Скопје 1951, кн. 4, 15-22; Д о м а ш н и  и з в о р и  за м а к е д и н с к а т а  ист ш рија , I, 1. Н а к а за н и е  на  Ѓ у р ч и н  
К о ка л е , 2. О х р и д с к и  л е т о п и с н и  б е л еш к и , 3. В елеш ки  л ет о п и с . Редак гирал ЈБубен Лапе. Скопје: 
Научен институт за национална историја, 1951 ; Н и в и  д о кум ен т ш  за  И л и н д е н с к о т о  во ст а н и е ;  
К р у ш е в с к а  Р еп уб лш са . Во: Илинденски зборник 1903-1953 г. Скопје: ИНИ, 1953 ; О д б р а н и  
ч е т и в а  за  и с т о р и ја т а  на  м а к е д о н с к и о т  народ . Скопје: Државно книгоиздадетлство на HP 
Македонија, 1951; О б б р а н и  ч е т и в а  за  и с т о р и ја т а  иа м а к е д и н с к и о т  народ . II дел. Скопје 
1953 и други.

35 Проф. Томо Томоски (Скопје, 1915 г. -  Скопје, 2004 г.) своите студии по историја ги 
завршил во Љубљана 1948 г. Уште во 1946 г. бил вклучен во организирањето на просветата. 
Од 1946 до јуни 1948 година е ангажиран како предавач по историја во школата за народни 
учители Никола Карев, во државната театарска школа, во Средната иолитичка школа (1949) 
и на Вишата педагошка школа 1947/1949 г. Во 1948 година бил поставен за прв инструктор за 
наставата по историја при Министерството за просвета на НРМ. (Коста Аџиевски: П ед а Г о ш ка
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проф есорот по ориентална ф илологија М етодија Соколовски, кои 
подоцна станаа и проф есори на Ф илозофскиот ф акултет и самите 
учествуваа во подготвувањ е на високостручни кадри од областа на 
историјата. М еѓу помладите кои го заврш уваа историското обра- 
зование и ce вклучија веднаш во истраж увачката дејност беш е про- 
ф есорот Х ристо Г. А ндоновски (Полјански) како  асистент на Фило- 
зоф скиот ф а к у л т е т ,36 Илија Панов, Тошо Симовски,37 И ван Катар- 
џиев како асистенти при И Н И  и други.

Во тој почетен период на создавање на научна историограф ија 
ce вклучија и други интелектуалци: книжевници, правници, еко- 
номисти, воени специјалисти и други. М еѓу нив беа: Горѓи А баџиев38, 
А настас М итрев, -  Ѓорѓи Ш оптрајанов, Х аралампие П оленаковиќ, 
М ихаило А постолски , А лександар Х ристов,39 Д анчо З о гр аф ск и  
други.

Во рам ките на одбележ увањ ето на 50 години од И линденското 
востание, И нститутот за национална историја издаде зборник на 
научни трудови Илинденски зборник 1903-1953 во редакција на Љ.

вечер посветена на Томо Томоски, Во: сп. Историја, Скопје 1997, год. XXXIII /1-2, 132-133). По 
1949 откако бил избран за асистент, односно за предавач во 1950 година на Катедрата за исто- 
рија на Филозофскиот Факултет во Скопје, ce посветил на научноистражувачка работа од 
областа на историјата. Неговата научна специјалност била средновековната македонска 
историја, посебно истражувањето на терен и откривањето на средновековните градови на 
тлото на Македонија. По истражувањата во архивите во Виена во текот на 1953/54 година тој 
публикува дел од откриените документи во посебен збориик: Документи од Виенскатш архива 
за Македонија од 1879-1903. Скопје: ИНИ, 1955.

36 Андонов Г. Христо (Полјански) уште како студент ги покажа своите афинитети кон 
научната работа, a потоа и како асистент со голем ентузијазам започна да истражува одделни 
аспекти на минатото на македонскиот народ, особено периодот на Илинденскто востание. 
Меѓу нив беа: Одјек Илинденског устанкау Словенији. -  „Настава исторајеу среднјој школи“, 
1/2 (1951). 126-133; Ехото на Илинденското востшние сред југословенските народи. Илин- 
денски зборник 1903-1953. Скопје: ИНИ, 221-254. Во коавторство со Ковач Бранко, Мокров 
Боро, Михаилов Панче и Попоовски Ј. Јован го подготвија зборникот на материјали: Стран- 
скиот. печат за Илинденското востшние (Материјали). Скопје: Здружение на новинарите 
на HP Македонија, 1953.

37 СимовскиТошо: Заучеството на малцинствата во Илинденското востание. Илин- 
денски зборник 1903-1953. Скопје: ИНИ, 189-220..

38 Ѓорѓи Абаџиев (1910 г. Дојран-1963 Скопје) завршил Правен фалултетво Софијаво 
1937 г. Припаѓа на младата македонска интелигенција од македонската емиграција во Бугарија. 
Член на Македонскиот литературен кружок. Пишувал поезија, проза и истиориграфски 
трудови. По враќањето во НРМ ги објавува: историскиот расказ Епопејата на ножот (1951), 
историскиот роман Арамиско Гнездо, беше редактор на првиот Зборник за Илинден- Илин- 
денски зборник 1903-1953 г. во кој го објавил прилогот Библиографијата на книги, статии и 
документи за Илинденското востание и коа Егејска Македонија во нашата истшрија, во 
коавторство со Зогрфски Д., Митрев А. и Керамитчиев М., Скопје 1951.

39 Меѓу првите историографски трудови на Александар Христов беа: Карактер 
орГанизације македонскихреволуционара. -  „Политика“, Београд 1951. XLVIII, бр. 13931 ; Рево- 
луционрните судови на ВМРО, Скопје 1951; Организација на власта на востаничката тери- 
торија за време на Млинденскотш востание. Илинденски зборник 1903-1953. Скопје: ИНИ, 
161-188.
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Лапе, К. М иљовски, Д. М ире и Д. Митрев. Заслуж ува внимание ус- 
пехот на м акедонската историска наука во овој случај преставена 
во редакцијата од Љ . Лапе и Д. М ире и во објавените трудови на Љ. 
Лапе, Х ристо А ндонов (П олјански), А лександар Х ристов, Тодор 
Симовски, Ѓорѓи Абаџиев, Димитар М итрев, со нивната теоретско- 
м етодолош ка доследност на историската наука при обработката  и 
толкувањ ата на настаните и личностите од И линденскиот период. 
Н о, најверојатно тоа отстапувало премногу од идеолош ката рамка 
поставена од „меродавните партиски политичари“40, a тоа пак било 
проследено со проверувањ е на лојалност и ком петентност на про- 
ф есорот Лапе, од страна на органите за внатреш ни работи  со испра- 
ш увањ е на неговите студенти и резултирало со неговото сменување 
од функцијата директор на И Н И  и понатамошни партиски следења.4'

Н ајголем иот број од споменатите научни и стручни кадри од 
историската наука и од сродните на неа науки, ce трудеа во нивните 
дела да внесат ш то поголема објективност и научност во презенти- 
рањ ето на резултатите од истраж увачката работа, кои ги беа стек- 
нале за време на нивното високот образование пред В тората светска 
војна и непосредно по неа. Н о, и во нивните дела како  впрочем  и 
речиси во сите историографии, негде повеќе негде помалку во завис- 
ност од развиеноста на опш теството и степенот на индивидуалните 
граѓански права и слободи, политиката беш е нивна придружничка, 
но не и слепа водителка, како ш то беш е тоа во историско-политич- 
ката и партиската литература.

М еѓу македонските историчари кои имаа исклучително зна- 
чењ е во тој прв период на организирањ е на м акедонската научна 
историограф ија несомнено првото место му припаѓа на проф есорот 
Љ убен Лапе. Тој најактивно учествуваш е во борбата на македон- 
скиот народ за национално ослободување, создавањ е на своја маке- 
донска држава, изградување и афирмација на просветата, културата 
и и сто р и ската  наука. 42

Б еш е еден од неколкуте први историчари, кои по ослободува- 
њ ето на татковината ja отворија и напишаа првата страница од маке-

40Требст С.: БуГарско-југословеснката контровезра... op. e it,64.
41 АчкоскаВ.: Политикатаи историографијата 1944-1998. Во: Македонската историска 

наука -  достигнувања и проблеми..., op. eit, 492-493.
42 По ослободувањето на Македонија 1944 година бил ангажиран во организирање на 

просветата во Битолската област, потоа во Скопје заедно со Димче Мире ja подготвиле првата 
наставна програма по историја за гимназиското образование. Во почетокот на 1945 до јули 
1946 година работи во Скопје во Министерството за просевта како помошник на министерот. 
Во август-септември истата година бил шеф на Кабинетот на Претседателството на Владата
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донската историја на својот мајчин м акедонскијазик. Во таа почетна 
м н огузн ачајн а  ан гаж и ран ост  на п олето  на и сто р и ската  наука, 
настојува да ги отвори за натамош ни истраж увањ а и проучувања 
многуте аспекти, настани и личности од богатата историја на маке- 
донскиот народ. Н егова главна преокупација како историограф  беше 
историјата на М акедонија во XIX и XX век, но посебно историјата 
на м акедонското  националноослободително движ ењ е. О собено 
внимание посветуваш е на гриж ата за собирањ е и заш ититувањ е на 
документите, кои ги сметаш е за драгоцени за историјата воопш то, 
a за историјата на М акедонија и македонскиот народ посебно.43 Љ у- 
бен Л апе како  долседен истражувач и застапник на ш то по објек- 
тивното претставувањ е на историјата, настојуваш е да ce започне со 
издавањ е односно презентирањ е на изворните документи од сите 
периоди на м акедонската историја. Тој има голем  удел во поттик- 
нувањ ето и подржувањ ето на издавањ ето на турски документи за 
историјата за м акедонската историја.44 П оради сите тие заслуги 
Љ убен Л апе со право е познат како доајен на м акедонското исто- 
риско образование и македонската историска наука.

5. Значи  во овој повоен период историјата била интензивно 
употребувана во функција на идеологијата и политиката на К П М  
односно на новата власт ш то делувала збунувачки на историската 
свест на М акедонците, бидејќи во еден краток  период ce менувале 
интерпретациите и ce одело во крајности.

Во повеќето историографски трудови очигледна е теоретската 
и м етодолош ката подготвеност на авторите -  историчари, во истра- 
жувањ ето, подборот на изворниот материјал, критиката на изворите, 
ком паративниот пристап во разгледувањ е на одделни процеси од

на НРМ. Во 1946 година професорот Лапе бил ангажиран како член на матичната комисија за 
формирање на Филозофскиот Факултет во Скопје.

Во исто време е и основоположник на Катедрата за историја, денес Институт за историја 
на Филозофскиот факултет во Скопје, на која бил биран за доцент, вонреден и редовен 
професор и во неколку мандати бил шеф на Катедрата за историја. Во периодот од 1952 до 
1956 година бил директор на Институтот за национална историја во Скопје. Тој имал и голема 
у л о г а  в о  о с н о в а њ е т о  н а  А р х и в о т  н а  М а к е д о н и ј а  во 1951 г.

43 Герасимови Виолета и Љубомир Герасимови: П р о ф е с о р о т  Љ уб е н ЈЈа п е  и  а р х и в с к о т о  
д е л о  во  М а к е д о н и ја . Во: Љубен Лапе, живот и дело, Филозофски факултет-Институт за исто- 
рија, Скопје 1997, 160-161. Во писмото упатено до Лазар Колишевски како претседател на 
Владата и копие на истото до Историското одделение на ЦК (Киро Милјовски и Д. Мире), 
Љубен Лапе упатува сугестии од теоретско стручен и научен аспект, кои треба да ce имаат во 
предвид при формирањето на Државниот архив.

44 Т у р с к и  д о к у м е т и  за  и ст ш ри јат а  н а м а к е д о н с к и о т  народ . 1 8 0 0 -1 8 0 3 ,1. Преведувачи: 
Џамбазовски Панта, Старова Ариф. Скопје: Научен институт за национална историја, 1951. 
Во наредните години излегоа уште три тома од истите.
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регионалната и европската историја, анализата и синтезата на добие- 
ните и презентирани заклучоци и оценки.

Сепак, треба да ce нагласи дека и во оние трудови кои по својата 
содржина и политичка намена спаѓаат во историско-политичко-про- 
пагандните и партиски трудови настанати речиси во период од една 
деценија 1944-1953 година, и покрај нагласените политички оценки, 
во нив, од аспект на комунистичката идеологија, неоспорно е значе- 
њ ето на дел од нив поради присуството и користењ ето на голем  број 
ф актограф ски  материјал, присуството на внатреш на и надвореш на 
критика на изворите од различна провиниенција, теоретските поз- 
навањ а и аргументи со кои ce бранела историската вистина за наста- 
нувањ ето и развојот на м акедонската нација која поминала, речиси, 
низ истите ф ази  и развојни процеси на етногенезата и осознавањ ето 
за националната припадност, карактеристични и за другите нации 
на Б алкан от и во Европа. Дел од нив како критичко-полемички тру- 
дови со осврт на м инатото на македонскиот народ ce спротивста- 
вија на соседните клсано-идеолош ки и политички мотивирани исто- 
риографии, статистички и етнограф ски осврти во кои ce негираш е 
постоењ ето на македонска нација и на припадници на истата во Буга- 
рија и Грција и слично.

Во тој период на: взаемно, влијание, реф лексии во двонасочен 
правец, во присуство на самоцензура, критика и полемика, околу 
м арксистичкото толувањ е на историјата, сепак, ce појавија трудови 
кои не само ш то ги поставија првите темели на македонската истори- 
ографија, туку и самите по себе останаа сведоштво за едно исто- 
риско време на промени, црно-бели толкувања на настани и личности, 
притисоци, бегањ е од чуствителните теми на оние историчари кои 
не сакаа да ja приф атат идеологијата која беше спротивна на нивната 
стручна и научна проф есија и етика и ce определуваа за занимавањ е 
со помалку чуствителни теми од старата и средновековната историја, 
или со опш тата историја, која не беше толку политички и идеолошки 
контролирана.

Самите трудови од областа на научната историограф ија, но и 
оние од политичко-партиската историска литература оставија дра- 
гоцени податоци и сведош тва за одделни личности, за степенот на 
нивната политичка завистност, за нивната проф есионална етика, но 
и за нивното човечко достоинство, за нивната хуманост или нехума- 
ност и отчовечувањ е.

(Рецензент: проф. д-р Виолета Ачковска)
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POLICY, IDEOLOGY AND THE MACEDONIAN HISTORI
OGRAPHY 1944-1953

Reciprocal influences and reflections

A b s t r a c t

The foundation of the Macedonian state on 2 august 1944 and 
successfuly ended liberational war in Macedonia, marked and start o f 
one moreintensive period o f tranzition not only o f the economic devel
opment and the political rule, but in the area o f the culture, science, 
education and everyday life of the people. The macedonian people, which 
before the Second World War had not his own national state and recog
nized literatural language in nowhere o f the countries between which 
was divided, had not chance to research and learn his history. His his
tory was researched and learned by historians o f the countries between 
which was divided, but like a part o f their national histories. The 
beginings o f the foundation o f the macedonian historiography in the 
macedonian state had a mark o f the society-political conditions, class 
interpretation, ideology, but also enthusiasm o f the macedonian histo
rians, writers, politicians and other creators. They created the first 
labours in the macedonian historiography.
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